
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                         وزارة التربية الوطنية                            

 2018دورة:                                                                   م الثانويالتعلي بكالوريا امتحان

  رياضيات، تقني رياضي الشعبة:
  د 04سا و  40 المدة:          علوم فيزيائية اختبار في مادة: 

   

 14من  1صفحة 

✍ 

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 (15 من 0 إلى الصفحة 15من  1 ( صفحات )من الصفحة50يحتوي الموضوع الأول على )
 نقطة( 10) الجزء الأول:
  نقاط( 50) :ولالتمرين الأ 

Aنةّمنّنظيرّمشعّمجهولّرمزّنواتهعيّ  .1

Z XّاطهامتابعةّنشّتتمA ّّباستعمال
ّمكنتّالدراسةّمنّرسمّالمنحنىّالبيانيّّ.ّعدادّجيجرّعلىّفتراتّزمنيةّمتتالية

ّ.-1-ّالموضحّبالشكل
ّ.ّعينة،ّنشاطّّمشع،ّنظيرّ:ّكلّمنّفعرّ ّ.1.1ّّّّ
)ّالاشعاعيّنشاطالكتبّقانونّتناقصّاّ.1.1ّّّّ )A t.ّ
ّعلىّالحصولبينّأنهّيمكنّ،ّبالاعتمادّعلىّقانونّالتناقصّالسابقّّ.3.1    

)ln:ّالآتيةّالعلاقةّّّّّّّّّّّ ) ln( )  (*)A at b  ّّحيثa،bّثوابتّوtّ.ّالزمن
ّ؟ّأحسبّقيمةّكلّمنهماّ.ّ bوّّ aكلّمنّماّهوّالمدلولّالفيزيائيّلّ.1.1ّّّّ
t)1/2نصفّالعمرّحّقيميوض ّّالآتيالجدولّ .2 ّلبعضّالنظائر.ّ(

ّ

SّPّSiّAlّMgّريالنظ 
,10ّمستقر26ّّ2,6ّّ7,6ّّ 2ّ 1/2t (min) 

 

Aس د طبيعة النظير المدروحد  ،  بالاستعانة بالجدول - 

Z X . 

ورقةّبقذفّ(Frédéric Joliot-CurieّوIrèneّّ)ّمنّطرفّالعالمانالنواةّالمدروسةّسابقاّتم اكتشاف  4391في عام  .3
)الألمنيومّبجسيماتّمن )ّفلاحظاّانبعاثّجسيمات )هذهّالظاهرةّبسلسلةّمنّالتفاعلينّّتّترجمة.ّتمّ ّ)بوزيتونات

ّ :الآتيينّنالنوويي
ّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّ(1)ّّّّّ27 4 1

13 2 0    X + A
Z

Al He n ّ
ّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّ(2)ّّّّّّّّّّّّّّّّ'

'
A A
Z Z

X Si     
ّ. Z'وّّ AZّّ،'A ، دّكلّمنّجّ ،ّّنحفاظالاانونيّقباستعمالّّ.3.1

ّ.ّ(2)وّّ(1)كتبّالمعادلةّالحاصلةّالموافقةّللتفاعليناّ.3.1     

t1 

y1 

 

-ln(A) 

t(s) 

y1 = 46,93 

t1 = 2,11×104 s 

 -1-الشكل
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ّ.الحاصلّحسبّالطاقةّالمحررةّمنّالتفاعلاّ.3.3
ّالسابق.ّالحاصلّالحصيلةّالطاقويةّللتفاعلّّمخططّأنجز .4.3ّّّّّ

21ّ:المعطيات 931,5 /u Mev cّ 
 ّ1

0 nّ4

2 Heّ'

'

A

Z Siّ27

13 Al ّالجسيمة
0,00055ّ1,00866ّ4,00150ّ29,96607ّ26,97439 ( )m u ّالكتلة

ّ

           نقاط( 50): التمرين الثاني
آخرهاّّ،ّالاتصالاتقمارّالاصطناعيةّلخدمةّطويرّمشاريعّالأمنذّتأسيسهاّدأبتّعلىّتوكالةّالفضاءّالجزائريةّّ.1

 Xichangمنّقاعدة17:40ّعلىّالساعةّ 1112ديسمبر 11وّذلكّيومّ 1AlcomSatّالاصطناعيّالقمرإطلاقّ
ّو ّّالصينية 12ّّبعد ّمن ّّالإطلاقدقيقة ّالاصطناعي ّالقمر ّ)نقطةّإلىوصل ّالأوج ّّنقطة ّعلوّالرأس ّعلى الأبعد(

1 41991 h Kmّالأقرب(ّعلىّّالرأسّلهّنقطةّالحضيضّ)نقطةّهليلجياإّليسلكّبعدّذلكّمساراّّ،ّمنّسطحّالأرض
ّارتفاع

2 200 h Kmّّّدامتّستةّأيامّالتيذلكّفيّمرحلةّالتجريبّمنّسطحّالأرضّو.ّ
ّ.24.8حيثّأخذّالموقعّالفلكيّ Géostationnaire مستقرّالجيوّمدارهبعدهاّدخلّالقمرّالاصطناعيّفيّّ
ّمستقرّ(.ّ،ّجيوّ)ّاهليلجيّ:اشرحّالمصطلحينّالواردينّفيّالنصّ.1.1   
ّ.ّذكرّالمرجعّالمناسبّلدراسةّحركةّالقمرّالاصطناعياّ.1.1   
ّجيّالذيّاتخذهّالقمرّالاصطناعيّفيّمرحلتهّالتجريبيةّموضحاّعليهلهليأرسمّشكلاّتخطيطياّللمسارّالاّ.3.1   
ّّنقطتينّالأخيرتيناللّشعاعّالسرعةّبعنايةّفيّمث ّ ثمّ،ّّ،ّنقطةّالحضيضّ،ّنقطةّالأوجّالأرضّ:النقاطّالتاليةّّّّّّّ

ّ،ّنقطةّالحضيض(.ّ)نقطةّالأوجّّّّّّ
T ّ:عبارةّالسرعةّالمداريةّتعطىّبالعلاقةّ،ّبينّأنّباستعمالّالقانونّالثانيّلنيوتنّ.1.1   

S

GM
v

r
ّّ

ّحسبّقيمتهاّفيّموضعّالحضيضّاّثمّالاصطناعييمثلّالبعدّبينّمركزيّالأرضّوّالقمرrّّحيثّّّّّ
ّّّّ(2 200 h Km)ّ1)ّالأوجموضعّّو 41991 h Kmّ).ّ

ّ:)مدارهّالجيوّمستقر(ّطناعيّوضعهّالدائمبعدماّيأخذّالقمرّالاصّ.2
ّ؟Tّقيمةّدورهّّماّهيوّ؟ّّكيفّيكونّشكلّمدارهّأذكر .1.1   
ّ.ّالاصطناعيّعنّسطحّالأرضرّمقارتفاعّالّأحسببقانونّكبلرّالثالثّّبالاستعانةّ.1.1   
245.97كتلةّالأرضّّ:يعطى   10  TM Kg ّّ66.4،ّنصفّقطرّالأرض 10  TR m ّّ

116.67ثابتّالجذبّالعامّّّّّّّّّّّّّّ 10  .G S I ّّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
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 نقاط( 50) :لثالتمرين الثا
ّ.ّّمعّعناصرّكهربائيةّمختلفةعلىّالتسلسلّتهدفّالدراسةّإلىّالتعرفّعلىّسلوكّمكثفةّعندّربطهاّّ.1

2ّالموضحةّبالشكلالغرضّنحققّالدارةّالكهربائيةّاّلأجلّهذ ّّوالتيّتتكونّمنّالعناصرّالتالية:ّّ
ّ.Eمولدّذوّتوترّثابتّ-ّّّّّ
100Cمكثفةّغيرّمشحونةّسعتهاّّ-ّّّّّ F.ّ
ّ.Rناقلّأوميّمقاومتهّ-ّّّّّ
وشيعةّحقيقيةّّ-ّّّّّ ,  rLّ.ّ
ّ:تيالآذاتّثلاثةّمواضعّمبرمجةّزمنياّوفقّالجدولkّّبادلةّّ-ّّّّّ

ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
يّبينّطرفيّالمكثفةئمنّالمتابعةّالزمنيةّلتطورّالتوترّالكهرباّتمكناّ،ّذاكرةّيذهتزازّاّراسمّّباستعمالّّ CU f tّّ

3الموضحّفيّالشكل ّ 
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ

ّ.التوترّبينّطرفيّالمكثفةتطورّّعاينةلمّكيفيةّتوصيلّراسمّالاهتزازّعليهاّدحدّ ّثمأعدّرسمّالدارةّ .1.1
ّتتحققّدارةّالشحن؟ kّوضعّللبادلةّفيّأيّ ّ.1.1      

ّ
 

ّالمجالّالزمني kوضعّالبادلةّ
1ّ 0 1,t t 
2ّ 1 2,t tّ
3ّ 2 3,t tّ

100C F   

E   
R   

k   
1  

2

  
3   

,L r   

 -2-الشكل

0 

-3-الشكل  

uC(V) 

t(ms) 00 

2,20 

a b 

c 
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 :حنىّالبيانيعتمادّعلىّالمنلاباّ.2
 .(3,1,1دّالمجالّالزمنيّلمختلفّأوضاعّالبادلةّ)حدّ ّ.1.1

)للمقاديرّالموضحةّعلىّالبيانّّالفيزيائيأعطّالمدلولّ .1.1ّّّّّّ , , )c b aّّوّاستنتجّقيمها. 
2باستعمالّقانونّجمعّالتوتراتّ)ّمنّأجلّالبادلةّفيّالوضعّ.3.1       ّ ّّدّالمعادلةّالتفاضليةّالمعبرةّعنّ(ّج

ّطرفيّالمكثفة.بينّّالكهربائيّالتوترّّّّّّّّّّّّ
ّ.Rمقاومةّالناقلّالأوميّّقيمةّحسباّ.1.1      

فيّالمجالّالزمنيّ. 3 2 3,t t.ّّ
ّ؟وضحهاّالبيانيةّالتيّيئماّهيّالظاهرةّالفيزياّ.1.3      
ّ.ّهتزازاتّالكهربائيةالادورّّاستنتجّّ.1.3      
ّمنّبينّالعباراتّالآتيةّ:Tّدورّللالتحليلّالبعديّ،ّحددّالعبارةّالصحيحةّ باستعمال .3.3      

 ّّّّّّّّ2 .
L

T
C

 ّ،2 .T LC ّّ،2
T

LC


 .ّ

ّ.ّ Lذاتيةّالوشيعةّقيمةّ.ّاستنتج1.3ّّّّّّ
أرسمّكيفياّمقطعّمنّالمنحنىّالسابقّضمنّالمجالّالزمنيّ.0 2 3,t tّّإذاّماّاعتبرناّالوشيعةّصرفة( , 0)L r  .ّ
ّ

ّنقاط( 40) الجزء الثاني:

  نقاط( 50) :التجريبيتمرين ال
)ّالأسبيرين )ASPIRINEّّهوّالدواءّالأكثرّاستهلاكاّفيّالعالمّ.ّيباعّفيّالصيدليات

4الشكل)خفضّللحمىّمّ ّوللآلامّنّسكّ لاجّمّ علىّشكلّأقراصّكع ) ّ.ّ
ّالمستخلصّمنّالصفصافّسليكستيلّساليالأالمادةّالفعالةّالتيّيحتويهاّالقرصّهيّ

5ّموضحةّبالشكلصيغتهّالمفصلةّ .ّ
ّ.بدّالوظائفّالكيميائيةّالتيّيحتويهاّالمركّ حدّ ّ،ّحةمنّخلالّالصيغةّالموض ّّ.1
V 100ّفيّحجمّمنّالماءّمقدارهقرصّمنّالأسبيرينّلّحّ ن ّّ.2 mLّّّثمّنقيسّناقليته

109ّيةّفنجدهاالنوع / mmS ّ.ّّ
ّنمذجي ّّ،ّقرصمعّالماءّدونّباقيّمحتوىّالّباعتبارّالمادةّالفعالةّهيّالوحيدةّالتيّتتفاعل

ّّ:الآتيةّالمعادلةّالكيميائيةالتحولّالكيميائيّبّ
9 8 4 2 9 7 4 3(s)    ( )    (aq)    ( )C H O H O C H O H O aq   ّّ

ّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّالموليةّالشارديةّوالتراكيزّالموليةّلشواردّّالنوعيةّالناقلياتّبدلالة للمحلولّيةّالنوعيةّلكتبّعبارةّالناقاّ.1.1ّّّّّّ
 المحلول.            

لشواردّلاحسبّالتركيزّالموليّّ.1.1      
3

H OّقيمةّالـاستنتجّثمّلمحلولّالناتجّاّفيpHّله.ّ

-0-الشكل  

-0- الشكل  

OH 

C 
O 

C O CH3 

O 
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قدرهّّمتريةّوذلكّبأخذّحجم pHنجريّعمليةّمعايرةّ،علبةّالدواءصحةّالكتابةّالمدونةّعلىّمنّأجلّالتأكدّمنّّ.3
1 55 V mLّّّبواسطةّمحلولّهيدروكسيدّالبوتاسيومّّتهعايرّممنّالمحلولّالمحضرّسابقاّو( ( ) ( ))K aq OH aq ّّّ

Bc. 10,05تركيزهّالموليّّ mol L.ّ
ّ.حاّعليهّالبياناتّالكافيةمتريةّموض pHالمعايرةّالــّةارسمّالتجهيزّالتجريبيّلعملي .1.3    
ّكتبّمعادلةّالتفاعلّالكيميائيّالمنمذجّللتحولّالحاصلّأثناءّهذهّالمعايرة.اّ.1.3    

6ّيمثلّالمنحنىّالمبينّفيّالشكل .0  ّات،ّتغيرpH ّّحجمّمحلولّهيدروكسيدّالبوتاسيومّالمزيجّبدلالة
( ( ) ( ))K aq OH aq ّالمضاف

BV. 
ّ.طبيعةّالمزيجّعندئذثمّاستنتجّنقطةّالتكافؤّّاحداثييّدحدّ ّ.1.1    
9للثنائيةpKaّّاستنتجّثابتّالحموضةّ.1.1     8 4 9 7 4( / )C H O C H O. ّّ
ّفيّالمحلولّالمحضرّسابقاّّ)الأستيلّساليسليك(ةّمادةّالفعالللّالموليّتركيزالاحسبّ .3.1    

ّ(.mgاستنتجّكتلتهاّبالميليغرام)ّثمّ ّّّّّّّّّ
4الأسبرينّالممثلةّبالشكلّعلبةنةّعلىّالمدوّ 500Cّماذاّتعنيّالدلالةّّ.1.1   ّ ّّّ؟

2تعطى:ّّّ 1

9 7 4( ) 3,6 . .C H O mS m mol  ّّّ،2 1

3(H ) 35,0 . .O mS m mol  ّّ،9 8 4( ) 180 /M C H O g molّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ

ّ
ّ

 -0-الشكل

pH 

1 

5 

VB(mL) 

 انتهى الموضوع الأول



 

 8102 / بكالوريارياضيات، تقني رياضي  عبة:الش /علوم فيزيائية  :مادة في اختبار
 

 14من  0صفحة 

✍ 

1 0 

0,5 

v (m.s-1) 

t (s) 

 -1-الشكل

 الثاني الموضوع
 (15 من 15 إلى الصفحة 15من  0( صفحات )من الصفحة 50على ) لثانييحتوي الموضوع ا

 

 نقطة( 10) الجزء الأول:
 نقاط(          40التمرين الأول: )

20mكتلتهّ،ّمملوءّبالهواءالشكلّمطاطيّكرويّّبالونّ g ّومركزّعطالتهGّفيّالهواءّدونّسرعةّّليسقط.ّي ترك
0tعندّاللحظةّابتدائية  ّوفقّمحورّشاقولي( )oz0مبدؤهّيوافقّمبدأّالأزمنةّّ،ّالأسفل موجهّنحوt .ّ

)سرعةّالرسمّمنحنىّتغيراتّّمنناّعنّطريقّالتصويرّالمتعاقبّتمكّ  )v t بالونّبدلالةّالزمنّالمركزّعطالةّلtّّكماّفي
f.ّاحتكاكلقوةّأثناءّحركتهّلونّيخضعّنعتبرّأنّالباّ.-1-الشكلّ k v ّ ّحيثk ّ.ّثابتّيمثلّمعاملّالاحتكاك

 مث لّالقوىّالمؤثرةّعلىّالبالونّفيّالحالتين:ّّ.1
0tلحظةّالانطلاقّالتيّتوافقّّأ(ّ .ّّّّ 
 خلالّالحركة.ّب(

 فيّمعلمّعطالي:ّّ Gلقانونّالثانيّلنيوتنّعلىّمركزّعطالةّالبالونّبتطبيقّاّ.2
 ّ:ّالشكلّتكتبّعلىالمعادلةّالتفاضليةّللسرعةّّنّأنّ بيّ  (أ

dv
Av B

dt
   ّمحدداّعبارةّالثابتAّبدلالةk ّّوmّّعبارةّّو

الكتلةّالحجميةّّ،gبدلالةّتسارعّالجاذبيةّالأرضيةBّّّالثابتّ
ّ.الكتلةّالحجميةّللبالونّوaّّللهواء

ّ؟Bماّالمدلولّالفيزيائيّللثابتّب(
1باستعمالّالمنحنىّالبيانيّالمعطىّفيّالشكلّّ.3  ّّكلّمن:قيمةّجد 
يةّلسرعةّالحدّ اّأ(      

l
v. 

التسارعّّ(ب     
0

aّّ0عندّاللحظةt . 
 .kّوالثابتّّللحركة المميز ثابتّالزمنّّ(جـّّّّّ
 ةّقوةّدافعةّأرخميدس.شدّ ّ(دّّّّّ

ّنملأّالبالونّبالماءّبحيثّيمكنّإهمالّباقيّالقوىّأمامّالثقل،ّماّطبيعةّالسقوطّفيّهذهّالحالة؟ّ.0
ّ.ّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّعندئذّلةّالزمنمثلّكيفياّمنحنىّتغيراتّالسرعةّبدلاثمّّّّّ

210عطى: يّّ .g m s  
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 14من  7صفحة 

✍ 

( )E Mev

  

2 3

1 1H H   

4 1

2 0He n   3E   

1 1

1 02 3p n   

1E   

2E   

 -2-الشكل

 نقاط( 40: )ثانيالتمرين ال
بالمعادلتينّ تفاعلينّنوويينّمنمذجينّدراسةّنقترحّتعتبرّالطاقةّالناتجةّعنّالتحولاتّالنوويةّمنّأهمّمصادرّالطاقة،

ّ:الآتيتين
                      (1         )235 1 131 1

92 0 53 03A

ZU n I Y n     
                      (2              )2 3 4 1

1 1 2 0H H He n   
 .(1)فيّالتفاعلZّّوAّصن فّهذينّالتفاعلينّوعي نّقيمةّكلّمنّّ.1

 .(2)وّّ(1)التفاعلينّّفيّكلّمن  Mevطاقةّالمحررةّبـّحسبّالاّ.2

ّنكليونّلهذينّالتفاعلين.ّ.0  استنتجّالطاقةّالمحررةّلكل 

ّّ،(1)بدلاّمنّالتفاعل(2)يستحسنّاستخدامّالتفاعلّ.0
رّذلكّبناءّعلىّنتائجّالسؤالّالسابق.ّّّ  بر 

2فيّالشكلمبينّّ(2)تفاعلمخططّالطاقةّللّ.5  .ّ
ماذاّتمثلّكلّمنّّ-ّّّ

1E  ،2E  3وE أحسب قيمها  ؟ . 

 فيّتشغيلّمحطةّكهربائيةّنووية.ّ(1)ستعملّالطاقةّالمحررةّمنّالتفاعلتّ.0

ّحسبّالطاقةّالكهربائيةّالتيّتنتجهاّالمحطةّخلالّأسبوعّواحدّعلماا .4.1ّّّ
ّالاستطاعةّّّّّّّّ ّ.900MWّهيللمحطةّّالمتوسطةّالكهربائيةّأن 

0هو المحطةّعلماّأنّالمردودّالطاقويّللمحطةأحسبّالطاقةّالنوويةّالمستهلكةّفيّّ.2.1   
040. 

ّ؟المستعملةّكوقودّخلالّأسبوعّواحد290ّماهيّكتلةّاليورانيومّّ.9.1   
 ّ:المعطيات

ّّّّّّّّّّّّ 
23 16,02.10AN mol             ،131 1,6.10Mev J       ،61 10MW W  

 نقاط( 40: )ثالثالتمرين ال
ّّ.ّمكثفاتّوالوشائعّفيّعدةّأجهزةّكهربائيةتستخدمّال

ّلمكثفةّ Cمنّأجلّالتحققّالتجريبيّمنّقيمةّالسعة
ّّ،ّتمّإنجازّالتركيبّالتجريبيّالممثلّّلوشيعة Lوالذاتيةّ

3فيّالشكل  ّ:ّوالمتكونّمن
 .Eللتوترّقوتهّالمحركةّالكهربائيةّمولدّمثاليّ -

100R ناقلّأوميّمقاومته -   . 

 . Cمكثفةّفارغةّسعتهاّ -

 ّ. Lوشيعةّصافيةّذاتيتهاّ  -

 . Kبادلةّ -

2

1 H  
3

1 H  
4

2 He  
A

ZY  
131

53 I   
235

92U  رمز النواة 
1, 07  2,83  7,07  8,38  8, 42  7,59 )طاقة الربط لكل نوية   / )lE

Mev nuc
A

 

K1 K2 

 

  

 

2 1 

 

 

A 

C 
B 

L 

K 

R 

E 

 -3-الشكل 
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 14من  8صفحة 

✍ 

I)ّّ0عندّاللحظةt ّ، ّنضعّالبادلةKّ(ّّوّنعاينّبواسطةّبرمجية4فيّالوضع)ّّ
)،ّتغيراتّشحنةّالمكثفةّّإعلاميةّمناسبةّّّ )q t ّبدلالةّشدةّالتيار( )i t ّ
4الشكلّالممثلّفيفنحصلّعلىّالمنحنىّ،ّالمارّفيّالدارةّّّّ ّ. 

رّمجهرياّالظاهرةّالتيّتحدثّفيّالمكثفة..1ّ  فس 

د.2ّ )المعادلةّالتفاضليةّالتيّتحققهاّالشحنةّّج  )q tّ. 

q.:المعادلةّالتفاضليةّالسابقةّتكتبّعلىّالشكلّأنّ ّنبيّ  .0 a i b ّ 

ّّثابتينّيطلبّكتابةّعبارتيهماّ.bّوaّّ حيثّّّّ
ّ:ّكتبّمعادلةّالمنحنىّالبيانيّثمّاستنتجاّ.0

ّ Eالقوةّالمحركةّالكهربائيةّللمولدّّ،Cّمنّسعةّالمكثفةكلّّةقيمّّّّّّّّ
 .0Iوالشدةّالأعظميةّللتيارّّّّّّّ

II)ّّبعدّالانتهاءّمنّشحنّالمكثفةّالتيّنعتبر
10Cسعتهاّأنّ ّّّّ Fّ،(2ّبتغييرّالبادلةّإلىّالوضعّ)ّنقومّ

0tعندّاللحظةّّّّّّ  ّّنعاينّتغيراتّالشحنة.( )q tّّللمكثفة
ّفنحصلّعلىّالمنحنىّالممثلّالبرمجيةّالسابقةاسطةّنفسّبوّّّّّّ
5فيّالشكلّّّّّ ّ.ّ 

ّنظامّّالمتحصلّعليهّ؟ّوأيّ ّالاهتزازماّهوّنمطّّ.1   
5نهّالشكلّيبيّ ّللاهتزازاتّّّّّّ ؟ 

)التيّتحققهاّالشحنةّّدّالمعادلةّالتفاضليةجّ ّ.2    )q t .ّللمكثفة
0حلّالمعادلةّالتفاضليةّالسابقةّهوّمنّالشكل:ّّنّ علماّأ .0   

2
( ) cos( )q t Q t

T


 حيثTّالاهتزازاتّيمثلّدور .ّ

ّاتّالدارةّ.بدلالةّمميزTّّدّعبارةّالدورجّ ّ.1.3   
 .L.ّاستنتجّقيمةّذاتيةّالوشيعة1.3ّّّّ

)كتبّالمعادلةّالزمنيةّلتغيراتّشدةّالتيارّاّ.0    )i t ّثمّأرسمّالمنحنى( )i f tّّ.ّ
 

 نقاط( 40) الجزء الثاني:

 نقاط(40ّ): تجريبيالتمرين ال
 مستقلين عن بعضهما البعض.ّّ IIو  I الجزئين 

Iّ)لّالكيميائيّدراسةل ّ،ّنمزجّّبينّمحلولّبيروكسوديكبريتاتّالبوتاسيومّومحلولّيودّالبوتاسيومّالحادثّتطورّالتحو 
0tعندّاللحظةّ ّّ1حجما 50V mL ّّ1منّمحلولّمائي( )S ّّليودّالبوتاسيوم( ( ) ( ))K aq I aq  ّّتركيزهّالمولي

1

1 0,2 .c mol L ّ2،ّمعّحجم 50V mLّ2ّمنّمحلولّمائي( )Sّّلبيروكسوديكبريتاتّالبوتاسيوم
2

2 8(2 ( ) ( ))K aq S O aq ّ1،ّتركيزهّالمولي

2 0,1 .c mol Lّ.ّّّّّّ

 -0-الشكل
0 

 

 

 

 
 

0 1

20

t(ms)

q(uc) 

 -0-الشكل
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 14من  9صفحة 

✍ 

 

0 10

1

t(s)

x(mmol)

)الثنائيتينّلّالحادثّعلماّأنّ لتحوّ كتبّمعادلةّالتفاعلّالكيميائيّالمنمذجّلا .1 / )ox redّالداخلتينّفيّالتفاعل
)2ّهما:ّّ  ( ) / ( ))I aq I aq

 ّ،2 2

2 8 4( ( ) / ( ))S O aq SO aq 
 ّ.ّ

ّ.ائيّستوكيومتريّنّإنّكانّالمزيجّالابتدثمّبيّ ّ،أنجزّجدولّتقدمّالتفاعلّ.2
)2اليودّلّعنّطريقّالمعايرةّاللونيةّلثنائينتابعّتطورّهذاّالتحوّ ّ.0 )I aq ّّّبأخذّفيّكلّمرةّعينةّمنّالمتشكل

0المزيجّالتفاعليّحجمهاّ    10V mL ّّنسكبهاّفيّكأسّبيشرّبهّماءّباردّوّبعضّقطراتّمنّصمغّالنشا،ّ
2نعايرهاّبمحلولّمائيّلثيوكبريتاتّالصوديومّثمّّّّ

2 3(2 ( ) ( ))Na aq S O aq  ّ1،ّتركيزهّالمولي

3 0,02 .c mol L ّ
ّعندّّالتكافؤ. EVنسجلّفيّكلّمرةّالحجمّالمضافّّوّّّ

2معادلةّالتفاعلّالكيميائيّالمنمذجةّلتحولّالمعايرةّهي: 2

2 2 3 4 6( ) 2 ( ) 2 ( ) ( )I aq S O aq I aq S O aq    .ّ
ّ.موضحاّعليهّالبياناتّالكافيةأرسمّالتركيبّالتجريبيّالمستعملّفيّالمعايرةّّ.4.9   
ّماّهوّالغرضّمنّإضافةّالماءّالباردّقبلّالمعايرة؟ّّ.2.9   
ّكيفّيمكنناّالتعرفّعلىّنقطةّالتكافؤّتجريبيا؟ّّ.9.9   
ّّّّّهّيمكنّالتعبيرّعنّتقدمّالتفاعلّنّأنّ بيّ ّ.1.9   
)المدروسّ         )x t ّّفيّكلّلحظةt ّ:ّّّبالعلاقة

ّّّّّّّّّّّّ( )
( )

10

EV mL
x mmol ّ 

ناّمنّرسمّالمنحنىّ.0.9     منّالعلاقةّالسابقةّتمك 

 ّّّّالبيانيّالممثلّلتغيراتّتقدمّالتفاعلّالمدروسّ          ّ

6ّةّالزمنّالمبينّفيّالشكلبدلالّّّّّّّ   ّ. ّّ
ّّّّّّّّ.1/2tّّّزمنّنصفّالتفاعلاستنتجّّأ(ّّّّّّ
ّّّسرعةّاختفاءّشواردّاليودّّتحديدّنّكيفّيمكنبيّ ّ(بّّّّّّ

          ( )I 
ّّ؟tمنّالبيانّفيّلحظةّّ 

II)ّّّّّيرتكزّاشتغالّعمودّكهربائيّعلىّمبدأّتحويلّجزءّمنّالطاقةّالناتجةّعنّتحولاتّكيميائيةّإلىّطاقةّكهربائية 

ّنحاس.ّ–ندرسّفيّهذاّالجزءّدراسةّمبسطةّللعمود:ّفضةّّتستهلكّعندّالحاجة.      
ّ:معطيات 

ائية:ّمنّصفيحةّالنحاسّفيّالحالةّالابتدالمغمورّكتلةّالجزءّّ-
0 ( ) 3,2m Cu g .ّ

)1الكتلةّالموليةّللنحاس:ّّ- ) 64 .M Cu g mol . 

11ثابتّفراداي:ّّ- 96500 .F C mol .ّ
)2ثابتّالتوازنّللتفاعلّ:ّ- ) 2 ( ) ( ) 2 ( )Cu s Ag aq Cu aq Ag s    ّّ152,15.10هوK .ّ

ّصفيحةّ ّبغمر ّعمودا ّكأّن نجز ّفي ّالنحاس ّمن ّحجم ّعلى ّيحتوي ّالنحاس1Vّس ّلكبريتات ّمائي ّمحلول ّمن
2 2

4( ( ) ( ))Cu aq SO aq  1تركيزهّالموليc ّ2وّصفيحةّمنّالفضةّفيّكأسّآخرّيحتويّعلىّحجمVّّمنّمحلولّمائي
)3لنتراتّالفضةّ ( ) ( ))Ag aq NO aq  2تركيزهّالموليc .ّ

-0-الشكل  
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 14من  14صفحة 

✍ 

7ّنوصلّالمحلولينّبجسرّملحيّكماّفيّالشكل ّّ.ّ
الابتدائيّكسرّالتفاعلّ كتبّعبارةّاّ.1

,r i
Q ّحسبّقيمتهّ.اثم 

دّمعللاّجوابكّ.2 ّةّخلالّاشتغالّالعمودّ.،ّجهةّالتطورّالتلقائيّللجملةّالكيميائيّحد 
ّلّالرمزّالاصطلاحيّللعمودّالمدروسّ.مثّ ّ.0
5I،ّيغذيّالعمودّدارةّخارجيةّبتيارّكهربائيّشدتهّّخلالّاشتغالهّ.0 mA .ّ
دّقيمةّالتقدمّالأعظميّّ.4.1   ّ. maxXاعتماداّعلىّجدولّتقدمّالتفاعلّالحاصلّفيّالعمودّ،ّحد 
ّ،ّكميةّالكهرباءّالأعظميةّالتيّينتجهاّالعمودّخلالّاشتغالهّ. maxQاستنتج.2.1ّ  
ّ،ّالمدةّالزمنيةّالقصوىّلاشتغالّالعمودّ. maxtحسباّ.9.1  
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
ّ
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 2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الفيزيائية/ الشعبة: رياضيات + تقني رياضي/ بكالوريا: 
 

4من  1صفحة 

 العلامـة
 عناصر الإجابـة (الموضوع الأول)

مجموع  مجزأة

2.25

0.50

1.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.50

0.25

0.25

0.25

0.25

0.50

0.25

0.50

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

 نقاط): 04(التمرين الأول
: كل نواة تنتمي الى مجموعة من الأنوية لها نفسالنظير:  تعاريف 1.1

 الشحني) و تختلف في عدد النيكليونات (العدد الكتلي) البروتونات (نفس العدد  عدد 
 نواة اكثر استقرارا تعطيا وإشعاع ة تتفكك تلقائيا لتصدرغير مستقر:نواة  النواة المشعة

 : هو عدد التفككات في الثانية  الواحدة للعينة المشعة  .  Aالنشاط 
:  قانون التناقص الإشعاعي – 2.1

0
( ) .

tA t A e ���. 
)ln  إثبات العلاقة -3.1 ) . ln( )A at b� � �    

من قانون التناقص الإشعاعي      
0

( ) .
tA t A e نجد   ���

0

( ) tA t e
A

���     

ومنه       
0

( )
ln( ) .

A t t
A

�� نجد أن        �
0

ln(A) . ln( )t A�� � �    

a: بالمطابقة بين العلاقتين نجد   a،bالمدلول الفيزيائي وقيمة  -4.1 ثابت   ��
النشاط الاشعاعي 

0
b A� النشاط الاشعاعي الابتدائي 
46.93من المنحنى البياني نجد   20

0
2,4 10b A e Bq� � � �    

                                     3 11

4

1

2 2 46.93
4,45 10  

2.11 10

ya s
t

� � ��
� � � � �

�
   

3:  لدينا    X طبيعة النظير المدروس -2 1
4,45 10  s� � ��  ومنه     �

    
1/2

ln 2
156 2,6 t s min

�
� �   Pهو الفوسفور   Xومنه      �

,إيجاد  3.1 , ', 'A Z A Z        :15 ,  30 ,  A'= 30 ,  Z'= 14Z A� �  
27:  المعادلة الحاصلة 2.3 4 30 0 1

13 2 14 1 0
Al He Si e n�� � � �    

 :الطاقة المحررة من التفاعل الحاصل -3.3
[( ) ( )] 931,5lib Al He Si e nE m m m m m� � � � � 0,57libE نجد � Mev�

 نقاط): 04التمرين الثاني(
 :شرح المصطلحين -1.1
 متناظر يحتوي أحد محرقيه الكوكب المركزي (الارض): هو مدار بيضوي إهليلجي -   
 : هو خاصية جسم يدور حول الأرض في مستوى خط الاستواء في نفسجيومستقر -   

 جهة دورانها و له نفس دور الأرض حول نفسها .      
 : المرجع الجيومركزيالمرجع المناسب لدراسة حركة القمر -2.1
 الرسم التخطيطي للمسار -3.1

 

 
 
 

1v

2v

الحضيضنقطة  نقطة الاوج
الأرض

القمر الإصطناعي

r
/T SFen

cy
0

0.250.25

0.250.25

0.250 25cy
-ed

uc
ati

on
.co

mmmmالتمري m1.1.1تعار
البروتونعددعدد

:نوالنواة المشعالنواة المشعة om لنشالنشاطAA  هو عد :coco2.12.1––قانون التناقانون التناقص اco3.1-بات العلاقةإثبات العلاقة  ln( )ln( c لتناقص الإشعان قانون التناقص الإشعاعي

0

( ))
ln( )ln(

( )A((

AA
0

نجدنجد أن           

: بالمط: بالمطaa،،bوقيمة يزيائي وقيمة  iotiotiotiobشاط الاشعاعي الابالنشاط الاشعاعي الابتدائي
46 93 203

00
b A e BA e46.93 20

000
2,4 102,4A eA ee46.9346.93

00
2,42,4

3

44

2 46.933
4,45 10  4,45 1

3

2.11 101 10
s

4
4,45 10  4,45 1

33
4 454 45

4
4,454,45

3 1
4,45 10  4,45 1

3 s�� 3�� ومنه  4,454,45

X  الفوسفورهو الفوسفور P 

15 ,  30 15 ,  ZZ 15 ,  15 ,  155

2  

libElib

ض)زي (الارض)
فسفي نفس

mm

enn
ccy

om



 2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الفيزيائية/ الشعبة: رياضيات + تقني رياضي/ بكالوريا: 
 

4من  2صفحة 

 العلامـة
 عناصر الإجابـة (الموضوع الأول)

مجموع  مجزأة

2.75

1.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

0.25

 : Svعبارة السرعة المدارية  -4.1
F.بتطبيق القانون الثاني لنيوتن:   -        m a��  على القمر الإصطناعي  نجد 
       

/
.T SF m a�      بالإسقاط على المحور الناظمي  نجد

/ N
.aT S SF m�   

حيث        
2

/ N2

.
  ,   a =

S T S
T S

m M vF G
r r

.بالتعويض نجد        � T
S

G Mv
r

�  

 :حساب قيمة السرعة المدارية -      
2موضع الحضيض( -

r h R�  ):  نجد�
11 24

2( ) 6

2

. 6,67 10 5,97 10
7767 /

6,6 10

T
S

G Mv m s
h R

�� � �
� � �

� �
 

1موضع الأوج( -
r h R�  ):  نجد �

11 24

1( ) 6

1

. 6,67 10 5,97 10
2869 /

48,39 10

T
S

G Mv m s
h R

�� � �
� � �

� �
 

 الارض: دائري مركزه منطبق على مركز شكل المدار -1.2
24ST:  بما أن القمر الاصطناعي جيو مستقر فإن دوره   قيمة دوره -      h�   

:  باستعمال قانون كبلر الثالثحساب الارتفاع عن سطح الارض -2.2 
2 2

3

4

. T

T
r G M

	
�  

نجد         
2

6
3

2

. .
42,24 10  

4

TT G Mr m
	

� �  ومنه     �
6 6 6 3

42,24 10 6,4 10 35,84 10 36 10Th r R m km� � � � � � � � �36 0
3k3

36 1036 
 نقاط)06التمرين الثالث(

 :   رسم الدارة و كيفية توصيل راسم الاهتزاز -1.1
 وضع البادلة الذي يحقق عملية الشحن -2.1

 2هو الوضع       
 :المجالات الزمنية لأوضاع البادلة -1.2

 
 
 
 
 
 
 

 :لمقادير الموضحة على البيان وقيمهاا -2.2
      a 90من شحنتها الاعظمية حيث   63 %: لحظة شحن المكثفة a ms�  
      b: 250من شحنتها الاعظمية ، حيث 99 %لحظة شحن المكثفة b ms� 

 وضع البادلة ) ms( الزمنيالمجال 

 �0 ,  50 1 

 �50 ,  300 2 

 �300 ,  550 3 

100C F��

E R

k 1

2

3

,L ren
cy

-ed
uc

ati
on

.co
mmmm

1.251

.25

0.2525

0.250.25

0.25

4.1-
بتط-           
           ..T S/ m am a..S/

coحيث  حيث          
2

N
 a =

N

SS
a =

vS

r
حساب قيمةحساب قيمة السرعة-     

nn2424موضع الحضيضموضع الحضيض( -

6

97 100
7767 /67 

10
m s

6
7767 /67 

97

1وج( ضع الأوج( 
r h Rh R

1
h

tioati):  نج):  نجد1
o11 2411 24

66

67 10 5,97 1010 5,97 10
1111

2
48,39 1048,39 10

66

10 5,9710 5,97
1111

48,3948,39

الارضطبق على مركززه منطبق على مركز 
طناعي جيو مستقر فلاصطناعي جيو مستقر فإن دو

عمال قانون كبلر:  باستعمال قانون كبلر الثالثض

ومنه  

,Th r Rr R 42,24 142Tr Rr RR 42,24 142T

mm

enn
ccy

om

eeeeey Cy-ey eyyy
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 2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الفيزيائية/ الشعبة: رياضيات + تقني رياضي/ بكالوريا: 
 

4من  3صفحة 

 العلامـة
 عناصر الإجابـة (الموضوع الأول)

مجموع  مجزأة

0.50

3.00

2.00

0.50
 

0.50

0.25

0.25

0.50
 

0.50
 

0.25

 

0.25

0.25

0.25

0.50 

0.25

0.50

0.50
 
 
 

0.50

0.50

      c2.25: التوتر الكهربائي الاعظمي بين طرفي المكثفة حيث 4 9 c E V� � � �  
)المعادلة التفاضلية المعبرة عن  -3.2 )Cu t : 

Cبتطبيق قانون جمع التوترات:          Ru u E� �  

Cu.نجد        R i E� C.ومنه   �
dqu R E
dt

� 1نجد    �
.

. .

C
C

du Eu
dt R C R C

� �   

R.: من علاقة ثابت الزمن  Rحساب قيمة  -4.2 C
 
40msحيث  � �    

نجد          
3

6

40 10
400 

100 10
R

C

 �

�

�
� � � �

�
    


الظاهرة التي يبرزها البيان في المجال الزمني  -1.3 �300 ms ,  550 ms: 

 اهتزازات كهربائية حرة متخامدة     
شبه الدور -2.3 

0
T  من المنحنى البياني  :

0
50 T ms�     

 الصحيحة للدورالعبارة  -3.3 
0

T هي العبارة :
0

2 .T L C	لان� 


 � 
 � 
 � 
 � 
 �

 �


 � 
 �

 �


 �
1/21/2 1/2 1/2

1/2 1/2

0 1/2 1/2

U T I T
T L C T

I U
� � � �

:    لدينا   Lاستنتاج ذاتية الوشيعة -4.3
0

2 . .T L C	�      

ومنه           
2 2

0

2 2 6

(0.05)
0.63 

4 . 4 100 10

TL H
C	 	 �� � �

� �
           


ضمن المجال الزمني  رسم مقطع من المنحنى -4 �300 ms ,  550 ms  من اجل 
 وشيعة صرفة    

  
 
 
 

 نقاط) 06التمرين التجريبي(
 : وظيفة حمضية كربوكسيلية ، وظيفة استريةالوظائف التي يحتويها المركب -1

:  لدينا  الناقلية النوعيةكتابة عبارة  -1.2 �

1

.

i n

i i
i

X� �
�

�

��    

ومنه            
3 9 7 4

3 9 7 4

. .
H O C H O

H O C H O� � �� �
� �� � � �� �� � � �  

 المناسب: pHحساب التركيز المولي لشوارد الهيدرونيوم واستنتاج  -2.2
من العلاقة السابقة         

3 9 7 4
3 9 7 4

. .
H O C H O

H O C H O� � �� �
� �� � � �� �� � � �       

uC(V)

t(s)

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
mmmm

0.500.50

0.500.50

0

0.500.50

0

     
المع-3.2.2

ببتطبيق قا             ب

R. نجد          i EE.R i.

: من Rحساب قيمةحساب قيمة -4.24 co     د    نجد
3

6

10
400 

100 1010

�

� � ��
6

10
400 0

 التي يبرزها البياظاهرة التي يبرزها البيان في ا

on حرة متخامدة ربائية حرة متخامدة
mss::     المنحنى البيانيمن المنحنى البياني tioلدور

0
TT

0
aaaL: هي العبارة : هي العبارة  CC.



 �� 

 � 
 � 
1/2 1/22 

 �00

U
T L CT L C�� 

 � 

 �1/2 1/22 

 �00

L CL C

 � 

 �cccca00
T L CT

00
2 . ..       

2

0

4

T
0LL 0

T
0           



300 ms ,  55300 m من اجلمن اجل
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 2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الفيزيائية/ الشعبة: رياضيات + تقني رياضي/ بكالوريا: 
 

4من  4صفحة 

 العلامـة
 عناصر الإجابـة (الموضوع الأول)

مجموع  مجزأة

1.75

1.25

2.00

0.25

0.50

0.25

0.75

0.50

0.50

0.25

0.50

0.50

0.50

0.50

حيث   
3 9 7 4

H O C H O� �� � � ��� � � ومنه      �

3 9 7 4

3

3 3

3 3

109 10

(35 3,6)10

             2,82 mol/ m 2,82 10  /

H O C H O

H O

mol L

�
� �� �

�
�

�

�

�� � � �� � � �

� � �

 

ومنه            
3

log 2,55pH H O�� �� � �� �  
 : الرسم التخطيطي لعملية المعايرة -1.3

 سحاحة مدرجة -1      
 حامل السحاحة  -2      
 بيشر به الحمض -3      
      4- pH متر 
 محرك المخلاط المغناطيسي  -5      
 : معادلة تفاعل المعايرة-2.3

9 8 4 9 7 4 2
C H O OH C H O H O� �� � � 

 :طة التكافؤ و طبيعة المزيج عندئذقناحداثيي تحديد  -1.4
)المتوازية نجد  باستعمال طريقة المماسات     30 , 7,8)BE EV mL pH� �


   pH(يقبل مجال       �7,7 8�  (
7EpHطبيعة المزيج عند التكافؤ :المزيج أساسي لان  -     �    
  استنتاج ثابت الحموضة: -2.4

pHمن المنحنى البياني وعند نقطة نصف التكافؤ يكون          pKa�
نجد   عند         

1/2
15 BEV mL�    3,5يكونpKa �    

 حساب تركيز المادة الفعالة (الحمض) واستنتاج كتلته النقية: -3.4
.عند التكافؤ :         .A A B BEC V C V�       30حيث BEV mL�  

.2ومنه          0,05 30
2,73 10  /

55

b bE
a

a

C VC mol L
V

��
� � � �    

كتلة الحمض النقية:  لدينا   -     
.

a
a a

n mC
V M V

� �  

2ومنه  
2,73 10 180 0,1 0,49 a am C M V g�� � � � � � � �   

490أي    500m mg mg� 500mg500    
 : أن كتلة حمض الاستيل ساليسليك النقي المدونة على العلبة C500معنى الدلالة   -4.4

. mg 500المتواجدة في القرص الواحد تقدر بـ        

1
2

4

5

3

en
cy2.002.00

0

0.50

0.500

0.50

eneen
ccy

-ed
uc

ati
on

.co
mmmm

�2,5555ومنه    ومنه                 
سحاحةسحاحة مدرجة-c1رسم التخطالرسم التخطيطي لعملية-1.3

ل السحاحةحامل السحاحة 
الحمشر به الحمض

متر
مغناطيسيمخلاط المغناطيسي 

o::معايرة
9 8 49

C H OC H
9 8 49

:و طبيعة المزيج عكافؤ و طبيعة المزيج عندئذ
, نجدتوازية نجد  7,8)7,8EEEE,

77EpHpHEلان اسي لان  ��   

pH يكون   pKapH pKa
  

dية:ه النقية:
V

mm

cy
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 2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الفيزيائية/ الشعبة: رياضيات + تقني رياضي/ بكالوريا: 
 

 6 من 1 صفحة

 

العلامة(الموضوع الثاني) عناصر الإجابة
مجموعمجزأة

 نقاط) 04التمرين الأول: (
  يل القوىثمت -    1

 : 1الحالة  - أ
 : خلال الحركة 2الحالة  - ب

 
بتطبيق القانون الثاني لنيوتن قي مرجع سطحي الارضي نعتبره غاليليا           المعادلة التفاضلية  -أ 2-

 
 الموجه نحو الأسفل .  :بالإسقاط على محور الحركة 

  

  

 

 :  ـل المدلول الفيزيائي –ب 

0t لما 0v فإن � و منه حسب المعادلة التفاضلية فإن �
0

0

dva B
dt

� �� �� �
� �

 التسارع الابتدائي ;

 السرعة الحدية  -أ -3
 التسارع الابتدائي  -ب

 :  والثابت  ثابت الزمن  -جـ
  : في النظام الدائم         شدة قوة دافعة أرخميدس -د

ومنه :  
 

تقبل طريقة أخرى .
 الثقل:أمام  باقي القوى إهمالعند -4
 الحركة في هذه الحالة : سقوط حر .-
 التمثيل البياني الكيفي :-
 

 
 

 

 

 
 
 

0.25×2

 

0.25

 
0.25

0.25

 
2x0.25

0.25

0.25

0.25 
 

0.50

0.50

 

 
0.25×2

 
 

 
0.50

 
 

1.50

1.50

0.50

 
 

ب أ

0

v (m.s-1)

t (s)en
cy

-ed
uc
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.co
m
1    -

-أ
الحالة-بب

المعالمعادلة التفاض   -أ 2 2-

المو  :محور الحركاط على محور الحركة 

n c
tioضلية فإنعادلة التفاضلية فإن

00

B�dvdvdv
� ��dtdt� �dt

0.250.25×2

een
cy

m

yyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyy-yyyyvv (m.s-1)



 2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الفيزيائية/ الشعبة: رياضيات + تقني رياضي/ بكالوريا: 
 

 6 من 2 صفحة

 

العلامة(الموضوع الثاني) عناصر الإجابة
مجموعمجزأة

 نقاط) 04(: ثانيالتمرين ال
تصنّيف  التفاعلين :  -1

إنشطار تفاعل
إندماج تفاعل

 في التفاعل Zو Aتعيّن قيمة كل من           
 الكتلي العدد بتطبيق مبدأ انحفاظ     

    
 الشحني  العدد بتطبيق مبدأ انحفاظ   

 
  لكلّ تفاعل: MeVحساب الطاقة المحررة بـ -2

  : تفاعل انشطار�
 

 
 

 : تفاعل اندماج�
 

 
 

 المحررة لكلّ نكليون لهذين التفاعلين .استنتج الطاقة -3
         تفاعل انشطار 

 تفاعل اندماج                     
من طاقة المحررة  أكبريستحسن استعمال تفاعل اندماج لأن طاقة المحررة لكل نيكليون لتفاعل اندماج -4

 مرات تقريبا . 5بـ لكل نيكليون لتفاعل انشطار
5- 2 3

1 1 1
( ) ( ) (2,14 8,49) 10,63E E H E H Mev� � � � � �
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1 11
) (2

1 11
E ( ) ( ) (2) (( )

1 11

                4
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( ) 28,28E E He Mev� � �

2
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2
)

2
E ( )

2

                          
3

17,65ibE E Mev� � � � �ibE 1ibE ib

حساب الطاقة الكهربائية التي تنتجها المحطة خلال أسبوع واحد: -1.6
 

 
حساب الطاقة النووية المستهلكة في المحطة:-2.6

 

 
 
 

0.25 

0.25 
 
 
 
 

0.25 
 

0.25

 
0.25 

 
 
 

0.25 
 
 
 
 

0.25 
 
 

0.25 
0.25 

 
 

0.25 

 
0.25
0.25
0.25 

 
 

0.25
 
 
 

0.25 
 
 

 
 
 
 
 

1.00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.75 
 
 
 
 
 

 
0.50 

 
 
 

0.25 
 
 

 
0.75 

 
 
 
 
 
 

0.75 
en

cy0.2525
0..252
0.25.25

00.25

75

75
een

cy
-ed

uc
ati

on
.co

m
مري
1- 

قيمةن قيمة كل من             Aّن تعيّ

العدد بتطبيق مبدأ انحفاظبتطبيق مبدأ انحفاظ    

الشحنالشحني دالعددحفاظيق مبدأ انحفاظ

ّلكللكلّ تفا تفاعل:MeVMeVبـ ة المحررة بـ 
:

dud من طمن طاقة المحر  أكبرأكبرج اعل اندماج
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 6 من 3 صفحة

 

 
 
 

العلامة(الموضوع الثاني) عناصر الإجابة
مجموعمجزأة

نواة  

 
 

  المستعملة كوقود خلال أسبوع واحد. 235كتلة اليورانيوم  -3.6
 

0.25 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

نقاط) 06(: ثالثالتمرين ال
I. عند اللحظةt = 0 ) 1نضع البادلة في الوضع.(
. مكثفةلظاهرة التي تحدث في اللمجهري الر يسّ التف -1

الى غاية  Bالى الصفيحة  A) تحدث ظاهرة شحن المكثفة حيث تنتقل الإلكترونات من الصفيحة 1عند الوضع (
 بلوغ 
:د المعادلة التفاضلية التي تحققها الشحنة اجإي -2

:  iبدلالة  qعبارة -3

dq في المعادلة التفاضلية نعوض i
dt

)فنجد  � ).q RC i CE� �  العلاقة المطلوبةمع و بتطابق العلاقة  �

)نجد  )a RC� �   ،b CE�

: معادلة المنحنى- -4
3 معادلة البيان :  6

10 . 40.10 ....q i C� �� � �  
 استنتاج :

:  C قيمة سعة المكثفة
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:  Eقيمة القوة المحركة الكهربائية 
6

6

5

40.10
40.10 4

10
CE E V

�
�

�� � � � 

قيمة الشدة الاعظمية 
0

I :
0

4
0,04

100

EI A
R

� � � 

 
 
 
 
 

0.50 
 
 
 
 

0.75 
 
 
 

0.75 
 

 

0.25 

 
0.25 

0.25

 
0.25 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

0.50 
 
 
 
 

0.75 
 

 
0.75 

 
 

1.00

 

en
cy

25

0.250.25

0.250.25

0

eeeenee
cy

-ed
uc

ati
on

atat
on

.coثثالثرين ال نقاطنقاط)06((: : ل
عنضع البادلةt = 0لحظةعند اللحظة 

ظاهرة التي تحدث فيلظاهرة التي تحدث في اللري  لمكثل
حن المكثفة حيث ظاهرة شحن المكثفة حيث تنتقل ا

::حنة حققها الشحنة 

(q Rq  و بتطابق او بتطابق العلاقة))

co
mنواةنواة

كت-3

m
co

cy



 2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الفيزيائية/ الشعبة: رياضيات + تقني رياضي/ بكالوريا: 
 

 6 من 4 صفحة

العلامةعناصر الإجابة (الموضوع الثاني)
مجموعمجزأة

 

II.
       النظام : دورياهتزاز كهربائي حر غير متخامد.  :الإهتزاز الملاحظنمط -1
                                                     المعادلة التفاضلية التي تحققها شحنة المكثفة:   -2

 عبارة الدورايجاد .1.3
2 2

0 0 02 2

2 2 2 4 2
cos sin cos

dq d qq Q t Q Q
T dt T T dt T T
	 	 	 	 	

� � � � � � � 

نعوض في المعادلة التفاضلية : 
2 2

0 0 02 2

4 2 1 2 4 1 2
cos cos 0 ( ) cos 0Q Q Q

T T LC T T LC T
	 	 	 	 	

� � � � � � � 

ومنه:
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4 1
0 2T LC

T LC
	 	� � � � �

قيمة ذاتية الوشييعة:. 2.3
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TT LC L
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منه  و  : قيمة الدور الذاتي من المنحنى :
3 2

2 5

(2.10 )
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4 .10
L H
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المعادلة الزمنية لشدة التيار: -4
0

2 2
sin 0,04 sin1000 ...........( )

dqi Q i t A
dt T T

	 	 	 	� � � � � � 

 منحنى شدة التيار:
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c22عبارة الدورعبارة الدوراد ايجاد .1.3
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000000dt T T002 2 00
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 2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الفيزيائية/ الشعبة: رياضيات + تقني رياضي/ بكالوريا: 
 

 6 من 5 صفحة

نقاط)06الجزء الثاني :(
 نقاط)06(:تجريبيالتمرين ال

I-1-  معادلة التفاعل الكيميائي المنمذج للتحول الحادثكتابة:
2 2

2 8 4
( ) 2 2 ( )S O aq e SO aq� � �� � 

2
2 ( ) ( ) 2I aq I aq e� �� �

2 2

2 8 2 4
2 ( ) ( ) ( ) 2 ( )I aq S O aq I aq SO aq� � �� � � 

 جدول تقدم التفاعل : -2
2 2

2 8 2 4
2 ( ) ( ) ( ) 2 ( )I aq S O aq I aq SO aq� � �� �  معادلة التفاعل �

 ح ج التقدمكميات المادة

0 0 2 2
c V 

1 1
c V0ابتدائية 

2 ( )x t ( )x t 2 2
( )c V x t� 

1 1
2 ( )cV x t�  ( )x t انتقالية 

2 fX fX 
2 2 fc V X� 

1 1
2 fcV X� fX نهائية 

 حساب كمية المادة الابتدائية للمتفاعلات :

0 1 1
( ) 0,01n I cV mol� � �     ،2

0 2 8 2 2
( ) 0,005n S O c V mol� � � 
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0 0 2 8
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2 1

n I n S O mol
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�  فالمزيج ستوكيومتري �

: رسم التركيب التجريبي المستعمل في المعايرة -1.3
 
 
 

 
 
 
 
 

الغرض من إضافة الماء البارد : توقيف التفاعل المدروس -2.3
 التعرف على نقطة التكافؤ تجريبيا : اختفاء الون الأزرق لصمغ النشا -3.3
: المدروس والحجم  للتفاعل إستنتاج العلاقة بين التقدم -4.3

  : يكون المزيج التفاعلي بنسب ستوكيومترية أي  عند التكافؤ  
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 6 من 6 صفحة

 
 

3و منه : 

0

0,02 100
( ) 0,1

2 2 10

E T
E E

c V Vx t V V
V

�
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�
)أي   )

( )
10

EV mLx mmol � 

استنتاج زمن نصف التفاعل  -أ) -5.3
1/2
t لما :

1/2
t t�  5فإن

2,5
2 2

fX
x mmol� �  و بالاسقاط �

نجد          
1/2

7t s� 

Iتحديد سرعة اختفاء شوارد اليود -ب) �:1 1
( 2 )( )

2
I

d cV xdn I dxv
dt dt dt�

� �
� � � � � 

dxحيث 
dt

 المعتبرة tيمثل ميل مماس المنحنى في اللحظة  

II- 1- قيمته حسابو  كسر التفاعل في الحالة الإبتدائية عبارة: 
 
.تتطور الجملة تلقائيا في الاتجاه المباشر :  التفاعل جهة تطور-2 
    الإصطلاحي للعمود:الرمز-3
 جدول التقدم : -1.4

2
( ) 2 ( ) ( ) 2 ( )Cu s Ag aq Cu aq Ag s� �� � �  معادلة التفاعل 

 ح ج التقدمكميات المادة
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m
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1 1
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 نهائية

حساب 
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X  : بفرضCu  : 30محد

max

( ) 3,2
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m CuX mol
M Cu
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محد :  �Agبفرض                      
3

32 2
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1,32.10

2 2

c VX mol
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3و منه 

max
1,32.10X mol��  

استنتاج قيمة كمية الكهرباء الاعظمية -2.4
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Q : التي ينتجها العمود 
3

max max
. . 2 1,32.10 96500 254,76Q Z X F C�� � � � �

اشتغال العمودحساب مدة  -3.4
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ديد ستحديد سرعة اخ--ب)ب)

omdxdxثحيث 
dtd

يمثل ميليمثل ميل مماس

c كسر التفاعل فكسر التفاعل في الحالةبارةعبارة-1
تطورتتطور الجملة: فاعل
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